

处处留心皆课堂

■罗鹏飞 本报特约记者 海洋 记者 任旭

聚焦部队经常性思想工作·新动能新气象

大漠戈壁，夜色如墨。忙完一天工作，第79集团军某旅侦察连指导员认真阅读战友们的驻训感想。

“汽笛声中，我们踏上了前往大漠戈壁的征程。和刚刚入伍时一样，我既紧张又兴奋，期待着班长描述的大漠和一望无际的蓝天。然而，驻训开始后，火一样的太阳和高强度的训练，让我越来越蔫。幸运的是，在连队的帮助下，我很快恢复过来，重新找到了前进的动力……”列兵黄雪健的这段心路历程，让指导员既感动又欣慰。

如何在大漠戈壁开展好政治工作，如何最大程度地调动官兵的训练积极性……数月前，这个问题一直萦绕在这位指导员心头。今年初，他从旅机关调整到基层连队担任指导员。不久后，部队就迎来了驻训任务。

把党务、教育、思想工作抓好，是对基层政治干部的基本要求。然而，在繁重的驻训任务中，把这些工作做得扎实有效，其实并不简单。

部队一动，思想就动；环境一变，情绪就变；任务一转，心思就转。在野外驻训时，政治工作如何稳思想？在动散条件下，怎样才能聚人心？这些都是基层政治干部面临的现实难题。

这位指导员的困扰，其实也是第79集团军某旅党委关注的问题：当前部队野外驻训全面展开，政治工作面临“人员分散难集中、大块时间难保证、任务转换难适应、官兵思想难掌控、环境受限难展开”等挑战。这种情

况下，政治工作更要着眼实际，做好“伴随保障”，“动”起来、“活”起来、“火”起来。

处处留心皆课堂。来到驻训地，这位指导员发现，眼前这片光秃秃的茫茫戈壁，恰恰是思想政治教育的“精神沃土”——中国第一枚导弹、第一颗卫星、第一艘载人飞船都从这里升空发射。

这名年轻军官若有所思：“驻训地有着丰厚的红色基因和底蕴，关键看

我们怎么因势利导，开动脑筋，为我所用。”

刚到驻训地没几天，列兵小孟就有点发蔫。原来，面对高强度训练和持续高温，第一次参加野外驻训的部分官兵出现了不适应现象。这位指导员立即发动骨干力量，依托旅心理服务中心，开展思想帮扶，引导新战友正确面对野外驻训的得与失、苦与乐。

在班长张立岩的悉心帮助下，小孟克服畏难心理，再次虎虎生风地走上训

练场。“和战友们一起奋战，一起成长，这次戈壁之行，让我受益匪浅。”随着心中的问号一点一点被拉直，这位指导员更加深刻地认识到，思想上见成效，才能彰显出政治工作的强大生命力。

新闻样本

戈壁滩上奔涌澎湃能量

■罗鹏飞 佟鑫博 本报特约记者 海洋 记者 任旭

记者调查

近期，第79集团军某旅奔赴西北大漠驻训。野外驻训期间，该旅多措并举开展野外驻训经常性思想工作，因地制宜搭建“微课堂”，及时跟进激发“内动力”，丰富活动唤醒“新活力”。

茫茫大漠戈壁，奔涌澎湃能量。在高强度、快节奏的练兵备战中，这些举措让官兵们心无旁骛地锤炼过硬本领。

既接地气又冒热气，更广阔的舞台在课堂之外

野战帐篷里，一堂微型教育课开讲了。

“东风革命烈士陵园，长眠着一位极具传奇色彩的将领——长征路上曾率领17名勇士强渡大渡河的孙继先。同时，他也是我国导弹试验靶场首任司令员……”

随着授课教员，“南门第一连”指导员引人入胜的讲述，战友们深深沉浸其中。课后，该指导员谈道：“驻地是一片红色热土，每一个红色地标都是一部历史教科书，也是我们开展思想政治教育的活教材，咱可不能端着金饭碗过穷日子。”

列兵小张下连不久，第一次来到大漠戈壁驻训。一时间，艰苦的环境和快节奏的训练让他产生了畏难情绪，甚至想打“退堂鼓”。听完指导员这堂课，他举手发言：“如此恶劣的环境，都动摇不了先辈们为国奉献的信念。我要向他们学习，发扬不怕苦、不怕累的精神，争取早日成长为一名合格战士。”

“既‘接地气’又‘冒热气’，更广阔的舞台在课堂之外。”在该旅政治工作部主任看来，如何上好一堂具有满满正能量的思想教育课，点燃官兵训练激情，是一个值得研究和关注的课题。为此，他们利用驻地教育资源，采取实地参观、仪式感等方式，把课堂搬进戈壁滩，带领官兵走进西北大漠的精神高地。

“有幸目睹火箭发射的全过程，真是太激动了！”“我们的祖国真伟大，致敬奋斗在一线的航天英雄！”“在航天发射场上受教育，太燃了！”……

现场观摩火箭点火发射的壮观景象后，侦察连指导员最大的感受是：“大漠戈壁处处是课堂，因地制宜的教育更有魅力！”

为点燃官兵思想深处的烽火，该旅组织官兵们从红色故事中汲取力量，在现地教学中回望初心。一次次心灵洗礼，照亮青年官兵的精神世界。许多刚下连的列兵主动递交入党申请书，用实际行动表达决心。

训练间隙，侦察连指导员结合戈壁特点，组织全连官兵观看话剧《马兰花》。“扎根苍茫大地，深爱热土家园……”一阵悠扬的歌声，把官兵带进那段充满青春热血的峥嵘岁月。

“戈壁滩干旱少雨，环境恶劣，马兰花却能扎根戈壁，经久不衰。”该营教导员说，戈壁大漠是因势利导开展思想政治教育的最好课堂。

看完视频，列兵滕晨说：“这场话剧，让我们感受到荒凉戈壁的无限生机。我也愿像他们那样，做戈壁滩上一株小小的马兰花。”

提高心灵柔韧性，帮助官兵快速适应新环境

茫茫大漠，风沙滚滚，该旅“心灵驿站”



图①：第79集团军某旅驻训期间组织实弹打靶。
图②：第79集团军某旅组织官兵开展拔河比赛。
图③：第79集团军某旅官兵阅读书籍。

刘建远摄

锐视点

习主席强调，探索政治工作服务保障战斗力建设的作用机理，把政治工作贯穿到战斗力建设各个环节，融入到军事斗争准备全过程。

兵行千里，政治工作如影随形。驻训场设置在哪里，政治工作就跟到哪里，不断提升对战斗力的贡献率。

野外条件下，训练任务繁重、生活环境艰苦、实战化要求高、节奏转换快、管理难度大，90后、00后官兵的价值取向、行为方式趋于多样，这些都为开展政治工作带来新的挑战、提出更高的要求。

在「贯穿」和「融入」上下功夫

田忠良

兵”了。

“在这戈壁滩上竟然还能体验VR，太好了！”让段必智没想到的是，部队安营扎寨没多久，一个集学习、娱乐、健身、生活、服务于一体的野战文化活动中心同步落成。

官兵平时训练虽然辛苦，但野战文化活动中心的多种学习和娱乐设备，让大家休息时间过足了瘾。“练就扎扎实实实练，玩就开开心心玩。”该旅宣传科科长说，条件越艰苦，官兵们越渴求文化活动。这种情况下，文化活动也更容易激发官兵的活力。

戈壁驻训虽苦，但战友们人人心里都有一片水草丰茂之地。不远处传来一曲箫声，只见一位排长一面动情地吹奏，一面慢慢走近战友们。箫声时而高亢时而低沉，在大漠中肆意流淌，仿佛一股清爽的风，给人以美的享受和奋进的动力。

“11号三分跳投，球进了，加3分……”前不久，该旅组织“战神杯”群众性体育竞赛活动。官兵们为了集体荣誉而努力拼搏，个个奋勇争先，在戈壁大漠上演着“速度与激情”。

文化活动犹如沙漠里的一片“绿洲”，滋润着官兵心田。大漠腹地，多课目训练正在火热进行。官兵们斗志昂扬，快速向沙漠深处挺进……

第1425期

把官兵最需要的流量，用最合适的方式传输给他们

“大漠强军故事会”现场，一等功臣李晓海向新战友讲述自己的成长故事。

“为了测试装备在恶劣条件下的数据，我们特意选择严寒酷暑，一练就一整天。我发现，戈壁滩上的‘东风’，真的帮助我们‘扶摇直上九万里’，实现自己的梦想。这里自然条件虽然艰苦，却能激发我们的潜能，磨砺我们的意志，增长我们的才干……”李晓海用自身的经历鼓励战友们不畏艰难、刻苦练兵。

追光，成为光。台下，新战友们深受触动。列兵程光辉说：“我也要追随老班长的脚步，努力争当过硬尖兵。”

“把官兵最需要的流量，用最合适的方式传输给他们。”该旅领导深刻感受到，时代在进步，文化在发展，要充分发挥野战文化“加油站”的作用，在创新模式上既注重表达的“形”，更要注重内在的“质”，让阵地文化的内涵与时俱进、与官兵同频。

野外驻训出发前，下士段必智既憧憬又有顾虑：荒凉的戈壁滩上，除了训练、学习，业余时间恐怕只能“兵看

站”内却温暖如春。

一名心理专家正面对面引导一名参训战友走出心理阴霾。“感谢您的悉心帮助，让我找回了自信……”完成心理疏导后，这名战友重新以饱满的热情投入训练。

这位专家结合自己多年的工作经验，带领该旅“心灵使者”团队为战友们进行“伴随保障”，向官兵传授释放情绪的正确方法和减压技巧，帮助战友们提高应对挫折的能力。

“提高心灵柔韧性，帮助官兵快速适应新环境，是提高驻训工作质效的关键。”把心理专家千里迢迢请至演训场，是该旅此次驻训的一项务实举措。

列兵宋子健刚刚体验了“房树人”心理测验。“专家真厉害，我只画一栋房子，专家就知道我的感受！”他激动地说。

原来，该旅新兵下连后不久，便直接随队奔赴大漠戈壁。为帮助新战士快速度过军旅生涯的“心理断乳期”、角色的“成长转换期”，“心灵使者”团队采取量表测评与绘画映射相结合的方式，结合他们的家庭情况及个人经历，开展个性化心理服务。

“个别战友的心理状况需及时关注。”心理测评结果出来后，团队为心理波动较大的人员进行了针对性心理疏导。

“最近，我的训练状态不是很好，成绩总是提升不上去，很郁闷……”一

天下下午，一名战友拨通了热线电话，向该旅心理服务中心专家求助。很快，这位专家采用“正向重塑法”，引导这名战友调整心理状态，保持高昂的训练热情。

作为陆军优秀政治教员，这位专家结合官兵实际，总结出“主观体验法”“正向重塑法”等多种自我调节的方法，受到战友们的认可与欢迎。

“鸡蛋从外部打破是食物，从内部打破是生命。”这位专家告诉记者，做好心理服务工作，打开心扉是第一步，还要加强思想引导，做战友们心灵的引航者，帮助他们筑牢百折不挠、勇往直前的信念，激发他们的内生动力。

“请大家思考一下，当兵的意义是什么？为什么来当兵？”话音刚落，官兵们陷入沉思。

活动现场，“心灵使者”团队循循善诱，巧妙引导官兵开展团体活动。战友们聚精会神，配合默契，现场氛围非常好。

列兵杨准华激动地说：“‘清澈的爱，只为中国。’我要向陈祥榕烈士学习，用青春热血为祖国贡献自己的力量。”列兵汤新宇谈道：“穿上这身绿军装，就担起了责任，我要用实际行动在岗位上履行好职责。”

活动结束后，已近黄昏。训练场上，战士们个个生龙活虎。这群年轻士兵矫健的身影，与大漠夕阳构成一道美丽的风景线。

